

次级债欧洲“发威” 英大型按揭银行濒临倒闭

在相对沉寂了一段时间以后,美国次级债风暴再度在欧洲“发威”,这一次,英国的大型抵押贷款银行——诺森罗克成了受害者。据估计,到昨天为止,该行已至少被挤兑20亿英镑(约合40亿美元)。

在上个月的“巴黎银行事件”后,诺森罗克银行深陷财务危机的消息再度触痛了欧洲金融业的敏感神经。欧洲银行股最近几个交易日持续大跌,诺森罗克的股价更是连续暴跌30%以上。市场人士越来越担心,次级债危机对于欧洲金融业的“杀伤力”可能要远远超过预期。

◎本报记者 朱周良

风潮 本周或有百亿英镑被挤兑

在今年上半年,诺森罗克银行是英国最大的抵押贷款发放机构。不过,上周晚些时候,市场却传出诺森罗克陷入资金短缺并不得不向央行申请紧急融资的消息。英国政府随后证实,已授权央行向诺森罗克提供资金援助,并承认后者已成为信贷市场危机集中爆发以来英国的“最大受害者”。

据称,此次也是英国央行30年来首次以“最终贷款人”的身份来援救单个金融机构。消息一经传出,马上引起了英国民众的一片哗然,老百姓纷纷涌向诺森罗克在英国各地的70多家营业网点提取现金,而该行的网站和电话系统也一度因为流量太大而陷入瘫痪。

当地媒体报道说,为了提到现

金,不少民众排队等候长达6小时之久,由于人数众多,政府也不得不调用警力,在等候取款的人群中维持秩序。

据统计,截至昨天,储户已累计从诺森罗克银行挤兑至少20亿英镑,约占该行个人存款总额的8%,更有业内人士预计,本周该行可能还会被挤兑近100亿英镑。

应对 欲出售千亿英镑贷款债权

英国媒体报道说,为了改变这种状况,英国金融专家正在制定计划,打算将诺森罗克银行价值1000亿英镑(约合2000亿美元)的巨额贷款债权分割出售。事实上,此前诺森罗克本身已与劳埃德-信托储蓄集团等英国银行就出售事宜有过接触,但由于信贷市场动荡,加上央行

不愿提供融资帮助,所以没有单个银行愿意冒这样的风险。

据悉,由美林证券主持的拍卖最早可能于下星期举行。目前对诺森罗克银行抵押贷款债权有兴趣的有巴克莱银行、汇丰银行、劳埃德-信托储蓄集团、皇家苏格兰银行、哈利法克斯银行以及法国农业

信贷银行。

而各大投行也纷纷预言诺森罗克可能被收购。摩根大通的分析师17日宣布降低对诺森罗克银行的目标股价预期,美林也将对该行今年的盈利预估下调一半,两家投行都表示,诺森罗克最终可能会被拆分或收购。

影响 欧洲股市受拖累持续大跌

诺森罗克银行陷入财务危机并遭到连日挤兑,令投资人对欧洲银行业遭次级债危机严重冲击的担忧加剧,受此影响,包括德意志银行在内的欧洲金融股17日纷纷大幅下挫,并拖累欧洲股市延续了上周五的大跌。

截至北京时间17日16时50分,巴黎股市下跌1.4%,伦敦股市下挫1.6%,法兰克福DAX指数也下滑0.6%。欧洲

股市上周五全线下跌,伦敦股市跌幅一度达到2.4%,主要也是受到诺森罗克银行的负面消息拖累。

个股中,欧洲金融股全线承压。德意志银行一度大跌1.8%,花旗集团当天宣布,下调欧洲9家银行的股票评级,因为担心信贷危机将对区内银行带来较预期更为严重的打击。受诺森罗克事件影响,英国资产支持债券市场近期风声鹤唳,市场人

士称,做市商上周五一度暂停了此类债券的交易。

诺森罗克本身的股价也持续跳水,17日早盘该股跌幅一度达到34%,报2.9英镑,股价跌至7年来低点。在上周五,诺森罗克银行的股价暴跌31%,从6.39英镑下跌至4.38英镑,创下六年多以来最低点。该股票年初以来累计跌幅已达到50%,公司市值缩水至18.4亿英镑。



顾客在诺森罗克银行门前等待取款 本报传真图

■新闻观察

反应滞缓 英货币当局面临信任危机

◎本报记者 朱周良

在诺森罗克银行陷入财务危机一事上,观察人士指出,英国货币当局应该为此承担一定的责任。因为在本轮信贷危机冲击英伦之际,英国央行一直吝于施以援手。而在早些时候诺森罗克银行积极寻找买家之时,央行也拒绝为买方提供任何融资支持,这被认为是引发当前危机的原因之一。

不愿过多干预

事实上,自巴黎银行上月9日宣布冻结旗下多只对冲基金、并一举引发了各大央行集体注资行动以来,英国央行的立场一直比较保守。从上月9日起,英国央行只对该国金融体系进行过两次规模较大的注资,分别是在8月21日和9月5日,注资规模也仅为3.14亿英镑和22.9亿英镑。

英国央行行长金恩一直认为,如果在英国采取类似欧美同行那样大规模注资的措施,可能会鼓励“过度冒险,为未来爆发金融危机埋下祸种”。在上周五央行再度大笔注资之后,金恩就表示,央行应避免留下愿意帮助那些“问题银行”的印象。

金恩强调,目前金融动荡风险是“可控的”,因为高质量借款人没有严重的违约风险,商业银行的资产负债情况良好且资本充足,完全有能力冲销坏账损失。他说,只要应对政策得当,金融动荡不会损害长期经济增长的稳定。

积极采取补救

不过,随着诺森罗克银行的情况日趋恶化,而央行又在上周五破例愿意提供紧急融资,外界开始质

疑当局的反应过于滞缓,某种程度上,英国货币当局已陷入信任危机。

英国卡迪夫大学经济学教授、曾在撒切尔夫人时代任首相顾问的教福特表示,当前是一场信任危机,英国央行之前还搞不清楚是否要继续袖手旁观,但情势的发展最终不允许他们这么做。对冲基金GLC公司的首席经济学家贝尔也表示,要是英国央行早点出手,诺森罗克也不会有如今的问题。

现在,英国央行正在试图采取补救措施。英国媒体17日报道说,央行已承诺,将把此前对诺森罗克提供资金支持的范围扩大至该行未来的买家,也就是说,那些收购诺森罗克资产的机构也能够获得央行的融资支持,此举可望为收购铺平道路,避免危机进一步升级。

眼见诺森罗克事件引发的恐慌情绪蔓延,英国财金高官近日也纷纷出面讲话安抚市场,仅英国财政大臣达林就多次发表公开讲话。17日达林再次出面表示,英国经济依然强劲,并对英国市场抱有信心,而诺森罗克银行将从央行获得所需资金,其遇到的问题也将获得解决。

在对英国广播公司电台的讲话中,达林还表示,我们会考虑每一项选择,这里我可以保证,英国经济状况稳健,储户们若想把钱从诺森罗克银行提出来,完全可以这么做。因为导致这一问题的根源在国际市场,特别是美国。而在英国,我们的经济强劲,利率较低,通胀水平也较低,这都是以往危机案例中没有的优势,将对我们很有利。此前一天,达林指出,诺森罗克银行当前的偿付能力没有问题,民众要有信心。

英国首相布朗的发言人17日表示,英国政府对于陷入困境的诺森罗克银行未来的所有权没有“具体看法”,但他重申该行是一个“具有偿付能力的机构”。

银证快车

化繁为简
网银快人一步

国泰君安证券
中国工商银行

整合后台资源 汇聚创新智慧 创造卓越服务

◎ 申请银证快车业务敬请登陆中国工商银行个人网上银行 www.icbc.com.cn,让您的证券投资从起点一路领先!

国泰君安证券
GUOTAI JUNAN SECURITIES

网 址: www.gtja.com
客服热线: 4008 888 666